



为天下储人才,为国家图富强

山东大学:山海同邀,百廿时光为你开启

百余载栉风沐雨,在历史发展中,山东大学形成了四大办学优势:学科综合——93个本科招生专业涵盖11个学科门类,有30个国家级一流本科专业建设点,20个省级一流本科专业建设点,10个战略新兴专业;文史见长——根植齐鲁、赓续人文,是传承中华优秀传统文化具有代表性的大学;英才荟萃——汇聚众多名师大家,造就了大批国家栋梁和社会中坚,是国家重要的人才培养和输送基地;顶天立地——主动对接国家战略,拥有一批国际领先的重大学术成果,部分领域成为国际性研究重镇;实施服务山东战略,已成为区域经济社会发展的重要支撑。

历史悠久 底蕴厚重

山东大学是中国近代高等教育的起源性大学。其医学学科起源于1864年,为近代中国高等教育的源头;其主体是1901年创办的山东大学堂,是继京师大学堂之后中国创办的第二所国立大学,也是中国第一所按章程办学的大学。建校近120年来,山东大学不忘“为国育贤”初心,秉承“为天下储人才,为国家图富强”办学宗旨,以“培养最优秀本科生和最具创造力的研究生”为己任,践行“学无止境,气有浩然”校训,踔厉奋发,薪火相传,积淀了厚重的文化底蕴,形成了“崇实求新”的校风,为国家和社会培养了60余万各类人才,为国家和区域经济社会发展做出了重要贡献。

一校三地 一体发展

学校总占地面积9600余亩,构建了一校三地(济南、青岛、威海)的大学系统。目前共有八个

校园,分别为济南中心校区、洪家楼校区、趵突泉校区、千佛山校区、软件园校区、兴隆山校区及青岛校区、威海校区。八个校区特色鲜明,互通往来,一体发展。现有4所直属附属医院,17所非直属附属医院。拥有在职教职工8030人(不含附属医院),各类全日制学生达6.5万人,其中,全日制本科生4万余人,研究生2.5万余人。

开放办学 中西并举

我们向往大海,只有大海能纳百川;我们敬仰高山,登高望远才知地阔天宽。山东大学素来具有开放的胸襟和为国图强的担当。目前,学校以服务山东战略为牵引,立足山东,辐射全国,在珠江三角洲、长江三角洲、黄河三角洲主要城市设立研究院。同时,学校实施国际化战略,先后与耶鲁、芝加哥、加州伯克利、莱顿、多伦多、澳大利亚国立大学等一批世界名校开展实质性合作,与世界名校合作共建了多



摄影 任诠

所孔子学院,国际影响力不断提升,呈现出勃勃生机和强劲的发展势头。

学科齐全 体系完备

山东大学是中国目前学科门类最齐全的大学之一,本科生和研究生层次教育涉及哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学等12大学科门类。拥有博士学位授权一级学科44个,硕士学位授权一级学科54个,博士学位授权类别9个,硕士专业学位授权类别34个,本科招生专业93个,博士后科研流动站41个,形成了结构完整、实力雄厚、独具特色的学科生态和人才培养体系。

近年来学校进行本科专业结构调整,新增人工智能、数据科学与大数据工程、智能制造工

程、网络空间安全、材料科学与技术、生物医学科学、供应链管理、新能源科学与工程、智能医学工程以及土木、水利与海洋工程等10个战略新兴本专业,撤销和停招40个老化、碎片化的专业,形成了结构优化、实力雄厚、独具特色的学科生态和人才培养体系。

师资雄厚 人才辈出

大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。在山大百廿历史岁月中,汇聚了一大批杰出人才,以闻一多、梁实秋、老舍、沈从文、臧克家、季羡林等为代表的人文学者和以王淦昌、童第周、潘承洞、邓从豪、束星北、刘先志、苏应宽等为代表的科学家都曾在此谱写过美丽的华章。今天的山大依然地灵人杰,共有教授1483人,博士生

导师1473人。其中,中国科学院和工程院院士14人。

实力强劲 蓬勃发展

在历史发展中,山东大学不仅奠定了“文史见长”的学术特色,在自然科学、工程及医学领域也跻身于中国著名学府行列。上世纪末三校合并以来,学校的综合水平和办学质量明显提升,国际影响力显著增强,其中数学位居全球前100位,目前有18个学科的学术影响力和贡献能力进入ESI世界排名前1%,其中化学、临床医学、工程学、材料科学、药理学与毒理学等5个学科进入前1%。金融数学、晶体材料、凝聚态物理、胶体界面化学、微生物、机械、心脑血管功能修复、新药制造、中国古典哲学等学科均达到国内一流水平,有些方向和领域已处在世界水平。



优化整合,山大今年按43个专业(类)招生

1. 山东大学2020年招生计划如何?

我校2020年计划招收普通本科10250人,其中,校本部和青岛校区为同一院校代码10422,共计招收本科生6750人;威海校区拥有独立的院校代码19422,招收本科生3500人。考生填报志愿时分别填报,分别录取。

2. 山东大学2020年招生专业有哪些变化?

我校2020年进一步加强招生专业(类)的优化与整合,共有43个招生专业(类)对外招生。新增新能源科学与工程、智能医学工程、土木水利与海洋工程、供应链管理4个专业。汉语言文学与汉语国际教育合并为中国语言文学类招生,外国语学院所有专业合并为外国语言文学类招生,计算机学院所有专业合并为计算机类(计算机与智能方向)招生,软件学院所有专业合并为计算机类(软件数据与大数据方向)招生,信息科学与工程学院所有专业合并为电子信息类(通信电子与光电方向)招生,微电子学院所有专业合并为电子信息类(微电子与电路集成方向)招生,管理学院所有专业合并为工商管理类和管理科学与工程类招生。宗教学、国际政治、科学社会主义、生物医学科学、城市地下空间工程、信息安全、物联网工程、临床药学(五年制)等专业校内选拔招生。

3. 考生报考山东大学,填报

志愿时应注意哪些问题?

考生应充分了解我校学科、专业设置的基本情况,选择符合个人兴趣与爱好的专业报考;准确了解我校今年在本省招生计划及专业的有关要求;参考我校前几年各专业在本省的录取分数,不建议盲目追求热门专业。

4. 山东大学在各省份的调档比例如何?

按照平行志愿投档的批次,调档比例原则上控制在105%以内,对于体检合格、专业服从调剂的考生进档后不退档。按照顺序志愿投档的批次,调档比例原则上控制在120%以内,依据投档成绩由高到低录取,录满为止,因专业志愿无法满足且不服从调剂、体检不合格或者未达到录取线的考生将作退档处理。对生源质量特别好的省份,我校将适当增加招生计划。

5. 山东大学分配专业的原则是什么?

我校按照进档考生的投档成绩和专业志愿安排考生录取专业,除个别省份和招生类型外,专业分配时按照“分数优先”原则进行,各专业志愿之间无级差。在专业招生规模允许的范围内,学校将根据考生专业志愿情况适度调整专业招生计划安排。

6. 山东大学在录取和专业分配中如何对待各省份的政策性加分?

对教育部和各省(区、市)教

育主管部门规定的全国性高考加分项目,我校认可考生具备的所有加分项目中最高一项加分,且最高不超过20分;该加分在投档、分专业时均适用,但所有高考加分项目及分值不适用于不安排分省分专业招生计划的招生项目。

7. 对实行高考改革的省份,录取政策是怎样的?

我校在上海市、浙江省、北京市、天津市、山东省和海南省等考试招生改革试点省份的录取工作按照有关省市文件执行。考生选考科目应符合我校招生专业(类)规定的选考科目。在按照院校专业组投档的省份,根据考生志愿按照“分数优先”原则在同一院校专业组中安排专业。

8. 山东大学有哪些特色人才培养模式?

我校充分发挥学科门类齐全、强势学科丰富的强大优势,先

后开设了“泰山学堂”“尼山学堂”“齐鲁医学堂”和“崇新学堂”,将因材施教的理念和模式应用于基础理科、人文学科、医学学科、工学学科的拔尖创新人才培养中。

我校还设有卓越工程师、卓越医生、卓越法律人才、卓越新闻传播人才等人才培养实验班。同时设有中文(闻一多班)、数学(潘承洞班)、物理(王淦昌班)、化学(邓从豪班)、生物(童第周班)、生命科学与技术(曾呈奎班)六个国家人才培养基地,以及尼山学堂、金融数学与金融工程(彭实戈班)、文史哲、材料科学与工程、生物医学工程等校级人才培养基地。

在双一流建设新形势下,我校主动顺应新文科、新工科、新医科建设要求,不断依托自身学科优势,主动适应社会发展对于复合型人才培养的需要,通过对专业体系“瘦身、长高、变强”,大力

促进人才跨学科、跨专业交叉培养,强化科教、产教、医教协同育人,提升专业内涵发展能力。累计推出英语+法学、英语+国际政治、护理+工商管理、公共管理+信息、国际政治+国际经济与贸易、英语+国际贸易等6个双学位项目,10个辅修学士学位和17个微专业项目,很好的满足了学生对于跨学科、跨专业学习和个性化发展的需求。

9. 山东大学是否允许学生入学后转专业?

本科生在大一下学期和大二上学期各有一次转专业学习的机会。为贯彻落实以学生发展为中心和因材施教的教育理念,转专业实行“转出无限制,转入有要求”的方式。除部分特殊招生类别的考生外,学校不再统一规定其他报名条件。具体要求可查看《山东大学在校本科生转专业学习管理规定(修订)》。

